

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª CONCEPCION VERA VIVES DE CAMPILLO

Que falleció el día 1.º de Marzo de 1907

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren mañana, cada media hora, desde las siete hasta las doce, en la Iglesia parroquial de Santa Catalina.

Su esposo **D. Pedro Campillo Arques, hijos y demás familia,**

Ruegan á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada, y asistan á alguno de dichos actos, por lo cual les quedarán altamente reconocidos.

Murcia 1.º de Marzo de 1908.

Los Excmos. A. I. y C. S. Obispos de Murcia y Avila, ha concedido 50 días de indulgencia, por cada acto de piedad ó caridad que se practique por el deceso eterno del alma de la finada.

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS SUCESOS DE CARTAGENA

SOLUCION DEL CONFLICTO

29 Febrero.

Pasados los lamentables acontecimientos de la anterior noche, y de conformidad con los acuerdos tomados en la última reunión, en la que se convino admitir las fórmulas conciliadoras, ya conocidas, á la hora acostumbrada la población ha adquirido su aspecto normal, reanudándose las faenas en todos los trabajos, y abriendo sus puertas todo el comercio, tanto dentro del casco de la población como en todos los barrios extramuros.

Al propio tiempo, como cosa muy natural, las gentes se dedican hoy también á otras faenas como son el comentar los hechos, siendo unánimes las censuras contra esos elementos levantiscos que turbaron por unos momentos la tranquilidad de esta población, que tantos pruebas de cordura ha dado siempre.

Los heridos

Según nuestros informes, el cabo de la guardia civil herido señor Saez, cuya herida se ereyó en un principio pudiera haberla producido alguno de los disparos que se le hicieron á la benemérita, se ha confirmado que lo fué de una pedrada; siendo aquella de relativa importancia.

Los paisanos lesionados son Salvador García Sevilla, de 28 años, de una pedrada; Juan Martínez Cánovas de 52 años, con una contusión en un brazo; y Juan Martínez Martínez, de 35 años, con contusiones en la espalda.

Estos tres fueron curados en el hospital de Caridad, donde quedó el último, cuyas contusiones son las de mayor importancia.

Se ignora si resultaron más lesionados de los dichos anteriormente, aunque creé que sí.

De haberlos, se supone se retirarían á sus domicilios, donde serían curados.

Los tranvías

Esta mañana se reanudó el servicio del tranvía urbano, sin incidente alguno, pudiendo observarse que han sido reparados los desperfectos que sufrieron con las agresiones de anoche.

El gobernador civil

En el tren correo de hoy ha llegado á esta el gobernador civil de la provincia señor Barroso, siendo recibido en el andén de la estación por el diputado y jefe local del partido conservador D. José Maestre, el alcalde D. Luis de Aguirre, el inspector de vigilancia señor Bueno y otras personalidades.

Con el señor Barroso ha llegado el teniente coronel, jefe de la comandancia de la guardia civil de la provincia, señor Ruiz de Alejos.

Dicha autoridad ha sido informada minuciosamente de la verdad de todo lo ocurrido, á pesar de conocer telegráficamente los hechos y al saber las agresiones y los insultos de que fué objeto la benemérita, parece ser que ha pedido relación de los detenidos, para someter unos á los tribunales militares y otros á los ordinarios, según la índole de los delitos.

lucidas copias y originales más caras.

¡Animo y á divertirse!

Bailes

Se dice que el dueño del café de Colón dará en dicho local algún baile durante estos días. Así se lo han pedido algunos jóvenes que han prometido asistir con elegantes parejas.

Militar fallecido

Ha fallecido en esta población el pundonoso capitán de infantería D. Juan Bueno Barobino.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

Toros

El próximo 22 de Marzo habrá una corrida de toros en nuestro circo taurino actuando de matadores Negrete y Almanseño.

El regalo de EL LIBERAL

Con la jugada de esta lotería se ha hecho el sorteo del regalo de mil pesetas, anunciado por este periódico.

El bono del número correspondiente al premio mayor, según resulta del tabulario del millar correspondiente, fué enviado desde nuestra administración por correo, al suscriptor murciano residente en Cuenca, D. Antonio Alarcón, bien conocido en Murcia, en cuya Sucursal del Banco de España ha servido muchos años, siendo en la actualidad cajero de la Sucursal en la citada población de Cuenca.

Reciba nuestra enhorabuena el favorecido.

DIA POR DIA

MADRID

Quisiera hablaros de un hermoso palacio que, vendido por un marqués ilustre, ha sido transformado y embellecido por sus nuevos dueños. Los muros están pintados al óleo y ostentan todos áureos relieves. El vestíbulo tiene tapices teniers; sigue un salón Luis XV con parquet de madera fina; sigue otro Luis XIV deslumbrador y otros seis luego aun más admirables. Hay también despacho y biblioteca de nogal y roble tallado, capilla con cristales polieromos y hasta setenta habitaciones tapizadas de seda. La caballería está pintada de azul y encarnada, que es el color de las libreas y encierran más de veinte ejemplares soberbios. Dos columnas dedica un diario á describir tanta suntuosidad.

Preferio, sin embargo, relatar un sencillo episodio, que por ser muy vulgar tiene el interés de todo lo humano.

Es el caso que, en el vaciado de las franjas del antiguo jardín del Buen Retiro, un obrero sintió que su pico chocaba al cavar con una cosa blanda. Acudieron sus compañeros y extrajeron de los escombros á un niño muerto. Vestía miserablemente. Sin duda, faltar de otro refugio se había dormido junto á un terraplén: desprendida la tierra le sepultó y así pasó del más tranquilo sueño á aquel que solamente puede confortar á los tristes.

No es preciso vanas declamaciones. La muerte de un niño por abandono tiene ya en sí bastante elocuencia. ¿Por qué llorar—se dice en el sueño Scipión—las desdichas de un mundo, que es solo un punto es el espacio? El infeliz nació, sufrió y murió. ¿Cómo se llama?, nadie lo sabe. Como no tuvo dueños, éstos no cuidaron de fijar á su cabecera una tabla en que constara su humilde nombre escrito en letras de oro, como se hace con los caballos y las jacas de pelo, allá en las cuadras enajenadas por el marqués.

En ellas cada animal puede reposar blandamente sobre paja muflida, separado de sus compañeros por tableros cubiertos de luciente barniz; confortado por una calefacción bien cuidada, alumbrado por un farol de esmerilados y limpios cristales, vigilado por un mozo vigilante y pulcro, entorna sus magnas pupilas. No puede ser confundido con otro. Sobre su cabeza un letrero, dice en grandes versales «Vineitos» ó bien «Bayo», ó sí es extranjero «Yorkshire lazo.»

Un niño nada de eso tenía, ni siquiera cuadra. A falta de una habitación confortable, se tendió al aire libre; no encontrando un montón de paja, se echó sobre los escombros del terraplén. Murió; nadie habrá de llorarle: no le lloraremos tampoco nosotros. Está escrito en el Eclesiástico: «¿Para qué amar aquello que tan pronto se pasa?»—¡Vanidad de vanidades y todo vanidad!

Esto es todo. Ya lo veis: no tiene importancia. ¡Ah! se me olvidaba. En

el año pasado, según la reciente estadística, han llegado solo á Buenos Aires, huyendo de su patria, más de 83.000 españoles.

Antonio Zozaya.

LEARROUX AL EXTRANJO

(POR TELEGRAMA)
Sus propósitos.—Como Ruiz Zorrilla.—Juicios de la prensa

Madrid 29 (11 n.)

Lerroux proyecta marchar á París con objeto de dar en aquella capital varias conferencias sobre política española.

Luego irá á Puerto Rico, donde se unirá á Calzada, marchando juntos á la Habana y Buenos Aires con objeto de hacer una campaña de propaganda.

El domingo se reunirán en París los conspicuos del lerrouxismo.

Acordarán las personas que dirigirán el nuevo partido revolucionario, «La Correspondencia de España», recogiendo estas noticias, dice:

«Como monárquicos convencidos creemos que la condena de Lerroux es un lamentable error.

«Los revolucionarios cuando gozan libertad dentro de su patria son inofensivos, pero huidos, refugiados en el extranjero por condena, pueden ser peligrosos.»

«Recordar con este motivo la actitud de Ruiz Zorrilla.

«El Gobierno ha hecho un flaco servicio á la monarquía y á España.

«A aquella porque Lerroux hará cuanto pueda por perjudicarla y á España porque campañas parecidas á la de Montjuich serán reproducidas en muchas poblaciones del extranjero donde las palabras de Lerroux y sus amigos producirán más efecto que en Valdecañas y Carabanchel de Abajo.

«El coco revolucionario volverá á aparecer y el tiempo nos dará la razón.»

Cartagena al día

ANTE EL DESORDEN

Nadie podía esperar que después del término satisfactorio del conflicto, surgiesen los graves desórdenes que llevaron la alarma á los espíritus, y que no han dejado huella sangrienta y dolorosa, gracias á la extraordinaria prudencia, nunca bastante elogiada, de los dignísimos oficiales que mandaban anoche las fuerzas del instituto benemérito. Fuimos testigos presenciales de lo ocurrido, y nos sentimos indignados ante los actos injustificados de barbarie que presenciámos.

Favorecidos por la oscuridad relativa, en que mantenía las Puertas de Murcia el cierre de los establecimientos, gentes maleantes, cuyo instinto perverso estimulaban predicaciones insensatas, desahogaban su furor, apedreando bárbaramente el local en que el Ayuntamiento había establecido la venta de comestibles, para que durante el cierre no faltasen al vecindario los artículos de primera necesidad, y los tranvías eléctricos, cuya dirección no había tenido á bien cooperar á la suspensión de la vida local, decretada por la Asamblea de los gremios y comerciantes.

Y no eran solo la improvisada tienda y los tranvías los agredidos. Lo eran también, de palabra y obra, los civiles que pugnaban inútilmente por mantener el orden y el respeto al derecho. Hasta ellos llegaban las agresiones de palabra y obra, los insultos y las piedras. Y cuando los refuerzos llegaron, y ante la persistencia de los sediciosos se dieron los toques de atención, tantas veces precursoros de una represión enérgica, á las pedradas sucedieron los tiros. Fué entonces cuando la guardia civil hizo los primeros disparos, pero en forma que no se produjesen desgracias siempre sensibles, y mucho más cuando son seres inermes, ajenos á la agresión los que caen.

Aquella hermosa vía, arteria principal de la vida local, trocó anoche su riente aspecto ordinario, por el de violencia y pánico que acompaña generalmente al motín. Al movimiento normal, á la alegría del vivir, á las flores de galantería deshojadas al paso de hermosas mujeres, al tráfico comercial, á cuanto es en aquel sitio tradicional y característico, sustitúan las imprecaciones, las pedradas, las agresiones á la fuerza pública, los disparos de los mousers, y las cargas impetuosas de caballería.

Se había repetido un espectáculo, que aunque sensible, no es raro. Con pretexto de un acto pacífico de las clases mercantiles, unos cuantos profesionales del tumulto, el fermento se-

dicioso que no falta, más ó menos abundante, en ninguna población de importancia, se empeñó en llevar la perturbación al espíritu público, provocando con insensatas agresiones sucesos, que sin la prudencia de los que mandaban la fuerza pública, pudieron anoche llenar de luto la ciudad, dejando tras de sí el rastro doloroso de una cruenta represión.

No ocurrió así por fortuna, y después de celebrarlo y agradecerlo debemos recomendar que lo ocurrido sirva de enseñanza para lo sucesivo, á fin de que no se llegue á la realización de actos colectivos como el de ayer, sin medir antes las consecuencias que ello puede acarrear. Un cierre y un paro en sí, podrán limitarse á suspender la normalidad de la vida local, sin producir desórdenes. Pero, y los elementos extraños, las gentes maleantes, la hez perturbadora por odio sistemático, que aprovecha el ambiente de protesta legal para provocar la sedición, con odas sus naturales consecuencias?

Por el temor de que así ocurriese, se proponía en la madrugada de ayer, cuando en la reunión de la Cámara de Comercio se vislumbraba la fórmula solucionadora del conflicto, que se avisase para que el cierre no se llevase á efecto, para que se aplazase al menos. No se hizo así, seguramente porque no había posibilidad de ello, y el tumulto surgió cuando más injustificado podía ser, porque ya la solución deseada era un hecho. Pero los elementos perturbadores no podían dejar pasar una ocasión tan propicia para hacer de las suyas, con agravio de la cultura de Cartagena.

F. Bautista Monserrat

21 Febrero.

UN PREMIO EN MURCIA

La lotería sigue favoreciendo á Murcia.

El tercer premio del sorteo de ayer, con 20.000 pesetas, ha correspondido al número 12.973.

Pertenece á la segunda serie y ha sido vendido en la administración del Puente.

En ésta ignoran los nombres de los agraciados.

Aproximación

Los décimos del número 14.796, que cobran la aproximación del premio gordo, se han vendido en la administración número 4 de la calle de San Pedro.

«BOLETIN OFICIAL»

El día 29 contiene:
Rectificación del informe del Servicio Agronómico relativo al cultivo del arroz en la zona del río Segura, en término de Calasparra.

Relación de las esuelas vacantes que existen en esta provincia.

Circular dando cumplimiento al real decreto sobre reorganización de las Juntas locales de primera enseñanza y creándolas nuevamente en las capitales de provincia.

Providencia de apremio por el agente de la zona 10.ª contra contribuyentes del término municipal de Murcia.

Requisitoria del juzgado de instrucción del distrito de San Juan llamando á Juan Herrero Martínez (a) Cestero.

Otra del de Totana emplazando al procesado Pascual Martínez Pallarés.

TOTANA

Bailes

Los días de Carnaval habrá bailes de máscaras en el salón cinematográfico.

Las señoras serán obsequiadas con preciosos regalos y se abrirá concurso de disfraces con propósito de adjudicar premios á aquellos que más se distinguen por su originalidad y buen gusto en la confección.

Beneficencia

Nuestras excitaciones dirigidas al alcalde, para que establezca las farmacias municipales y éstas faciliten gratuitamente medicinas á las familias clasificadas como pobres, continúan siendo completamente infructuosas.

Los frecuentes y lastimosos cuadros que, en la vida real, nos ofrece este anatomizado proceder, nuevamente nos lleva á persistir en nuestra justa demanda y á que la hagamos hoy extensiva al gobernador civil, para que, olvidándose de toda atención política, ordene á este alcalde la inmediata apertura de las farmacias municipales que figuran en presupuestos, y que éstas faciliten á los pobres las oportunas medicaciones.

Suponemos que serán atendidos estos requerimientos humanitarios por el señor gobernador.

Ejercicios religiosos

Los que vienen practicando las señoras en la Iglesia de este Convento

de Capuchinos, bajo la dirección de Fray Melchor de Benisa, se encuentran sumamente concurridos.

Diario de Murcia

CANTOS POPULARES DE MURCIA, por D. José Verdú

Ayer llegó á mis manos un ejemplar de esta colección y sentí gran complacencia al verla y hojearla. La han adquirido en propiedad los señores Vidal Llimona y Boceta, de Barcelona, que la han editado con mucho gusto y hasta con lujo. Lleva al frente un introito que lo firma el maestro Bretón, el cual califica la colección de «tesoro poético»: dice de los cantos que contiene «que son dulces, bellos, nobles, graciosos y netamente españoles» y del coleccionador señor Verdú hace los elogios que merece joven tan entusiasta del arte y tan modesto y laborioso.

Para mí tiene el señor Verdú un mérito superior como murciano: el mérito de haber recogido nuestros cantos populares, para llevarlos al acervo universal del arte, para que no mueran nunca. La edición que se ha hecho de ellos, es para los doctos, para los maestros, para los que saben cómo hay que buscar las grandes inspiraciones artísticas en esas espontaneidades del alma popular.

Así, pues, yo le doy al amigo don José Verdú mi más sincera enhorabuena y el testimonio de mi gratitud como murciano, en estas breves líneas. Porque ya, aunque la gente se dé á cantar el Morrongo y la Matchicha y desprecie nuestra malagueña, y nuestras Páramos, y los anisitos, y el paño, y el «Como vienes del monte», estos cantos y los demás genuinamente murcianos, tienen ya el seguro de la inmortalidad en ese hermoso y magnífico libro.

Yo lo he abierto y lo he hojeado poco á poco, deteniéndome en sus páginas, que (aunque yo entiendo poco de música) he podido comprender los detalles de exactitud que contienen, y que los cantos copiados del natural están puntualizados hasta en sus menores matices.

Además el señor Verdú ha tenido el buen acuerdo de poner á cada canto la letra más popular, la obligada y consagrada, y así, aunque no sea más que guiándose por ésta, con saber la nomenclatura y el valor de las notas y signos musicales, sabe uno de qué se trata. Ejemplos:

Al paño fino en la tienda una mancha le cayó, se vende por menos precio porque perdió su valor.

Esta es copla inevitable del «Paño», la que con tanta sencillez cantaron nuestros abuelos.

Pues de la canción del «Besito» no hay quien quite aquello de

Diga usted, señor platero, cuanto plata es menester, para engarzar un besito que me ha dado una mujer.

«Cantinelas». Con decir los dos primeros versos, ya sabe el murciano de qué canto se trata:

En San Juan de Dios, madre tocan á misa...

Otra: Eche usted y eche usted anisitos en el delantal...

La canción de Antonete es una hermosa página. Copiaré algunos de sus versos:

En la lucha moriremos, gritaba el bravo Antonete, la República salvemos en la Cruz de Miravete.

Antonete está en la sierra y no se quiere entregar, y sus hijas le decían: Entréguense usted, papá.

La verdad es que en esas dos coplas está condensada la leyenda del popular D. Antonio Gálvez. La música y la letra de ese canto bélico fueron una espontaneidad republicana en aquel breve período cantonal. La historia dirá de él lo que quiera, pero el momento verdaderamente dramático del cantonalismo, está encerrado en esa canción y en este verso:

Y no se quiere entregar y sus hijas le decían: Entréguense usted, papá.

Lo cual no es cierto, por otra parte. Las hijas de Antonete querían que su padre no peligrara; pero que «se entregara, nunca». Puedo asegurarlo.

Otro día continuará el análisis de los «Cantos Murcianos» del señor Verdú. Me he extendido en estos preliminares más de lo que pensaba.

José Martínez Torral.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA) El rey á Barcelona Madrid 29 (1'30 t.) En el Consejo de ministros celebrado hoy se han acordado los detalles del viaje del rey á Barcelona. Los ministros guardaron reserva sobre lo acordado. No obstante, se sabe que el rey saldrá de Madrid el día 10 de Marzo y regresará el 12. Expediente Se despacharon varios expedientes. Administración local Se trató sobre la actitud de las minorías parlamentarias respecto al proyecto de Administración local. Del discurso que pronuncie Moret dependerá la orientación del Gobierno.

MARKUECOS

(POR TELEGRAMA) D'Amade moribundo? Londres 29. Se reciben despachos de Casa Blanca que aseguran que el general D'Amade ha sido víctima de un grave accidente y se halla moribundo. París 29. Los centros oficiales carecen de noticias sobre el accidente que se dice ocurrido al general francés.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Quiroga, grave Madrid 29 (12'20 t.) Se ha agravado en su enfermedad el exministro liberal Quiroga Ballesteros. Protección á la infancia y mendicidad La «Gaceta» publica una circular dirigida á los gobernadores, dictando reglas para la protección á la infancia y mendicidad. Las Juntas provinciales se constituirán antes del 20 de Marzo. A los alcaldes se dará un plazo de quince días para que constituyan las Juntas locales.

EN PERSIA

BOMBAS CONTRA EL SHAH (POR TELEGRAMA) Detalles del atentado París 29. Se reciben detalles del atentado contra el shah de Persia. Este se dirigía al Deshamtepf. Al pasar por una calle estrecha le arrojaron dos bombas de melinita desde un tejado. Una estalló en el aire y la otra en el suelo, matando tres caballos é hiriendo al chauffeur del automóvil de la casa imperial y más de veinte personas.

El shah iba en otro coche á alguna distancia del automóvil. Se metió en una casa próxima. Después pudo llegar á Palacio sin incidentes. Los registros efectuados por la policía fueron infructuosos.

CATASTROFE MINERA

(POR TELEGRAMA) Dociientos sepultados Méjico 29 En la mina «Rosita» se produjo una gran explosión, hundiéndose gran parte de la mina. Quedaron sepultados dociientos trabajadores. El salvamento es difícilísimo. Se teme que perezcan todos. El suceso ha causado gran emoción.

EN BUENOS AIRES

ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE (POR TELEGRAMA) Sin consecuencias Buenos Aires 29. Sobre el coche en que iba el presidente de la República ha sido lanzada una bomba de dinamita. No llegó, por fortuna, á estallar. La policía ha detenido á cuatro por suponerlos autores y cómplices del atentado. El suceso ha producido gran sensación.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

BAILE DE MÁSCARAS Se avisa á los señores que tienen encargada localidad, que deben recogerla al conserje del Circulo antes de las doce del día de hoy. El despacho de entradas se hallará en la misma conserjería hasta las ocho de la noche del lunes. A la hora del baile se despacharán en la taquilla del teatro solamente de «no socio».

NUESTRO FOLLEIN

Dentro de unos días terminará la interesante novela que venimos publicando de la distinguida escritora Carolina Invernizio, teniendo ya preparada, para intercalarla á continuación, otra obra, no menos notable, titulada

LA HIJA MALDITA

Es su autor el renombrado folletista francés Emilio Richebourg, considerado como uno de los maestros en el género que cultiva

LA HIJA MALDITA

es una novela amenísima y tan interesante que una vez empieza

da su lectura no se suelta hasta llegar á la última página.

La versión de la nueva novela que ofrecemos es debida á D. Enrique Bayona, tan competente en esta clase de trabajos.

Los lectores de nuestro folletín encontrarán en

LA HIJA MALDITA

junto á bellas narraciones escenas de gran intensidad dramática, que serán seguramente de su agrado.

Fundados en esta creencia, la hemos escogido entre muchas para publicarla en nuestro folletín.

Alicante

De Alicante á Valencia En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado la reunión convocada por el senador D. Emilio Díaz Moreu y el presidente de la Cámara de Comercio D. Guillermo Campos, para tratar de los proyectos de ferrocarriles estratégicos de la región de Levante.

Presidió el acto el señor Campos, tomando asiento en la mesa presidencial los señores Díaz Moreu, el presidente de la Diputación D. José A. de Cervera y el alcalde de esta capital D. Luis Mauricio.

Además asistieron representaciones de la Cámara de Comercio, Sociedad Económica, Casino, Sindicato de exportadores de vinos, Junta de Obras del puerto y otros importantes organismos de Alicante.

De Alcoy concurrió una comisión presidida por el alcalde de aquella ciudad D. Santiago Reig, y representaciones de numerosos pueblos de la región de la Marina.

El secretario de la Cámara de Comercio D. Joaquín Bellido, leyó numerosos telegramas y cartas de adhesión de los diputados y senadores por esta provincia y de distinguidas personalidades de la región.

Después de breves frases del señor Campos pronunció un elocuente discurso el Sr. Díaz Moreu, afirmando que la iniciativa de este asunto correspondía al señor Canalejas, el cual, prescindiendo de toda clase de intereses pequeños y aún de los deseos que pudiesen asistir en favorecer á determinados pueblos de la provincia, había dado los pasos necesarios y estaba decidido á trabajar con entusiasmo, para ver realizada una obra de tanta importancia para la región levantina.

Expuso luego las gestiones realizadas por el ilustre diputado alcoyano, la situación de las líneas férreas actuales y de las que hay en proyecto, señalando las ventajas de cada una de ellas y las condiciones que reúnen desde el punto de vista estratégico.

Terminó encareciendo que era preciso aunar los esfuerzos de las dos provincias: Valencia y Alicante. El ilustrado ingeniero D. Próspero Lafarga, habló luego con elocuencia y gran copia de datos, proponiendo que se pida á los poderes públicos: 1.º Que el ferrocarril del litoral, es decir, el que partiendo de Alicante llegue hasta Vergel y vaya desde allí á enlazar con las líneas de Valencia, sea incluido en el plan de ferrocarriles estratégicos. 2.º Que el ferrocarril de Alicante á Alcoy se incluya en el plan de ferrocarriles económicos subvencionados. Una calurosa salva de aplausos acogió las manifestaciones del señor Lafarga. El alcalde de Alcoy y los presidentes de la Diputación y de la Cámara Agrícola, se adhirieron á lo manifestado por tan ilustrado ingeniero, así como el señor Díaz Moreu, que propuso presentar esas dos conclusiones acordadas en la reunión. Se acordó también el nombramiento de una comisión, para que vaya á Madrid y con el concurso de los diputados y senadores por esta provincia recabe el apoyo del Gobierno en asunto de tan capital interés para la región levantina. Formarán dicha comisión los presidentes de la Cámara de Comercio, Diputación provincial, Cámaras Agrícolas de Alicante y Orihuela y los alcaldes de esta capital y de Alcoy.

Carretera El diputado á Cortes por esta circunscripción D. Francisco Viudes, ha recibido una carta del director general de Obras públicas, participando que ha sido incluida en el plan definitivo de obras para el presente año la carretera de Alicante á Orihuela á la de Torrevieja á Balsicas.—28 Febrero.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 1.º de Marzo, en el Carmen, por Don Pedro José Hernández del Aguila y sus padres y doña Angeles Mora. El lunes 2, en la Merced, por D. José Albaladejo Galindo.

SANTORAL.—Día 1.º de Marzo, el Santo Angel de la Guardia, San Rosendo, obispo, y Santa Antonia. El lunes 2, San Simplicio y San Pablo, Santa Juana, virgen, y San Lucio.

EN SAN NICOLÁS.—Hoy quinto domingo de San José. La misa de comunión será á las siete. Por la tarde á las tres. Hoy se aplica por la intención de D.ª Luisa Alarcón, por sus difuntos. —Hoy comenzarán en esta iglesia los ejercicios de las Cuarenta horas, celebrándose á las nueve misas con su Divina Majestad manifiesto. Por la tarde á las tres. La estación de este día es por D.ª Carmen Benavente, por su esposo y demás difuntos. El lunes y martes la misa será á las ocho. La estación del lunes es por la intención de D. Juan Aguilar, por sus difuntos. —Hoy comenzará el mes de San José, celebrándose todos los días misa rezada, con rosario, y terminando con el ejercicio del Santo.

EN LA MERCED.—En los días de Carnaval 1, 2 y 3 de Marzo se celebrará un solemne tríduo de Nuestra Señora de Lourdes. Empezará á las 3 y media de la tarde, predicando en todas ellas D. Francisco Frutos Valiente. Todos los días estará S. D. M. manifiesto y se celebrarán misas de media hora desde las 6 hasta las 12, leyéndose el tríduo al Santísimo Sacramento durante la última y por la tarde. A las 7 de la noche se hará un piadoso ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús. El Miércoles de Ceniza habrá también misas cada media hora; por la tarde á las 4 dará principio el último acto, habiendo sermón como en los días anteriores, predicando el señor Frutos, terminando como de costumbre con solemne Minerva, visita de Altares y Bendición con el Santísimo Sacramento. Las misas y demás cultos de estos días se aplicarán en la forma siguiente: Domingo 1.—En sufragio de D. José Vinadel Delgado y doña Josefa Vinadel Criado, consortes, y de su hijo político don Salvador Lopez Alemlán. Lunes 2.—En sufragio de D. José Albaladejo y Galindo. Martes 3.—En sufragio de don Joaquín García y su hijo don Alejandro. Miércoles de Ceniza.—Estará la Vela y Alumbrado aplicándose todas las misas que se celebren en el altar mayor desde las 8 y media hasta la una en sufragio de doña Teresa Lopez Perez de Tudela. En este mismo día se dirán misas cada media hora desde las seis hasta las doce en el altar de Nuestra Señora de Lourdes, en sufragio de D. Enrique Quesada y Salvador y demás difuntos de la familia.

MADRIGAL

En el álbum de la señorita J. L. Negros tieñes los ojos; pié lindo, breve; las mejillas formadas de rosa y nieve. Y si sonrises vése un nido de perlas entre rubies. ¡Y aún llevas en el pecho puesta una rosa! ¿Piensas tú que con ella vas más hermosa? ¿Quién te asegura que ella no es quien se adorna con tu hermosura! Emilio Mora

VIAJEROS A PIE

Han visitado nuestra redacción los distinguidos periodistas Eduardo Harro y Martínez Imbrolo, que están realizando un viaje por toda España, á pié y sin dinero. Las impresiones que recojen en los distintos sitios que visitan, van recopilándolas en crónicas que suponemos muy interesantes y amenas. Aquí no les han de faltar materiales jugosos para llenar sus cuartillas, más todavía en esta época en que la huerta murciana se va engalanando para presentarse vestida de primavera. Este viaje algo sportivo y mucho práctico, tiene un raro interés con

marcados caracteres de originalidad y pudiera ser de provechosos resultados y enseñanzas. Reciban nuestro saludo estos jóvenes viajeros periodistas y con él nuestro deseo de que en toda su amplia excursión les vaya bien.

LA SEMANA DEPORTIVA

Automovilismo Una de las firmas más autorizadas en este deporte, el Conde de Mortinard-Méger, presagiaba la ruina de los grandes coches y de los vehículos dedicados al transporte, cuya carga fuere superior á 2 toneladas. El vehículo industrial no es práctico si no es pequeño y ligero. Pruébalo el último concurso, que tuvo nefasta resonancia en algunas comarcas de Francia, especialmente en el Norte, que rechazan de plano los camiones automóviles de 3, 4 y 5 toneladas, debido á que, cuando pasó la caravana, se les vio cambiar dos y hasta las cuatro ruedas por etapas; los bandajes deshechos y las reparaciones multiplicarse. El recuerdo de este hecho, vino en conclusión á darle la razón á tan ilustre escritor que presagió la ruina, el desalboro de los constructores. Hoy, convencidos éstos de su equivocación, evolucionan en sentido contrario, su industria actual dirigenla á la producción de vehículos robustos pero ligeros y manejables con una carga máxima de 2 toneladas, 3 á lo sumo. El camión de 4 á 5 toneladas de carga, el ómnibus de 21, 30 y 40 asientos, transportan la tonelada kilométrica á un precio mucho más caro que el de la tracción animal, y como precisamente lo que se busca es la economía unida á la velocidad y comodidad, de ahí la cesación en la construcción de los camiones pesados. Otro tanto sucede ya hoy con la orientación dada á los automóviles para turistas y con dos cochecitos para dentro de las ciudades. Se ha fijado para el 23 de Mayo próximo, la carrera internacional de vehículos en Barcelona cuyo primer premio será la Copa Cataluña, de cuya organización nos dá cuenta la prensa deportiva. Foot-Ball Se ha verificado el Campeonato de Barcelona entre los primeros «teams» del Y y el Barcelona que fué reñidísimo llevando en la primera parte del juego la ventaja el Y, pero en la segunda venció el Barcelona por 3 á 2, entusiasmando al numeroso público por el juego que éste desplegó en la segunda parte. También en La Unión se ha verificado otro «match» entre los de esta localidad y el «Cartago» de Cartagena, venciendo el «Cartago». El Foot-Ball Club de Madrid está organizando para este año el Campeonato de España, cuyas bases podemos facilitar á aquellas sociedades de este «sport» que así lo deseen. Natación Se está organizando otro «match» en Barcelona, pero esta vez será el recorrido de 12 kilómetros (nos parece una locura). Lo cierto es, que al reto lanzado comienzan algunos nadadores á entrenarse, pues la preparación es larga y... dura. Aerostación En Barcelona se ha celebrado una reunión de «amateurs» de este «sport» con el fin de fundar un Aero-Club. F. M. A.

LOTERIA NACIONAL

LISTA COMPLETA de los números premiados en el sorteo celebrado el día 29 de Febrero, enviada por telegramas urgentes:

Table with columns for prize categories (Premios Mayores, 100,000 pesetas, 60,000 pesetas, etc.) and lists of winning numbers. Includes sub-sections for Sevilla, Madrid, Bilbao, Zaragoza, Murcia, etc.

CARTERA DE MURCIA

Zarzuela

Hemos recibido un ejemplar del libretto de la zarzuela en un acto titulada «La carroza del infierno», original de D. José Selgas Ruiz, con música de Muñoz Pedraza, que fué estrenada en los principios de la temporada de invierno en el Teatro Romea.

Agradecemos al autor su recuerdo.

Entre hermanos

En la mina «2.ª Paz», sita en la demarcación del Estrecho, han reñido los hermanos José y Genaro Martínez Jimenez. El primero ha hecho cuatro disparos de arma de fuego al segundo y éste ha contestado á la agresión haciendo cinco disparos.

El Genaro ha resultado herido aunque no de gravedad.

Casino

Esta Sociedad celebrará bailes de máscaras los días primero y último de Carnaval á las 11 de la noche, en el salón destinado al efecto.

Vinos y Cognacs, Marqués de Misa, Jerez

En la Gloria

Las tres tardes de Carnaval habrá música de cuatro y media y á seis y media, á cargo de la banda de D. Vicente Espada.

Las sillas de primera fila se expendrán por las mañanas en la sastrería de la plaza de Romea y por las tardes en el depósito de las sillas de dicho paseo.

Bailes

Esta noche á las once habrá baile en el patio de butacas del Teatro-Circo.

Mañana y el martes habrá también baile desde las cuatro hasta las ocho y desde las diez en adelante.

Beneficencia provincial

Los enfermos curados en la consulta de enfermedades de los ojos en el Hospital de San Juan de Dios á cargo del doctor Peña han sido 275 y se han practicado 6 operaciones de la vista en la semana anterior.

Agua de Mediasa, el mejor purgante

más eficaz y seguro, no irrita. Véase anuncio 4.ª plana.

A los alcaldes

El «Boletín» publicará el lunes una circular del gobernador civil recomendando á los alcaldes el exacto cumplimiento de las últimas disposiciones sobre trabajos de mujeres y niños.

Círculo de Bellas Artes

La Junta directiva del Círculo de Bellas Artes, con arreglo á los Estatutos, ha encargado de la presidencia de dicha sociedad al ilustrado catedrático de este Instituto D. Manuel de Maza, habiéndose designado para el cargo de contador que este señor desempeñaba en la Junta, al vocal D. Antonio Ruiz Maculé.

Boda próxima

En breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio, el joven D. Bernardino Muñoz y la simpática señorita Josefina Hernández.

Por adelantado les damos nuestra enhorabuena.

Defunción

Ha fallecido en esta capital el señor don Antonio Medina Bueno, cuyo entierro se ha verificado ayer tarde con numeroso y distinguido acompañamiento.

En la presidencia vimos á los señores D. Ildefonso Montesinos, D. Rafael Alguacil, D. José Vivanco Clares, D. José Pérez Carrión, D. Pedro González Adalid, D. Alfonso Barberán Caravaca, don Francisco Frutos Valiente, D. Adolfo Virgili, D. José María Escribano, don Jerónimo Ruiz, D. Juan Quer, D. Pascual Estan, D. Santiago, D. Antonio y D. Juan Antonio Martínez, D. Juan Antonio y D. Agustín Hernández del Aguila, D. Wenceslao Carceller Peña.

D. Claudio Hernández Ros, D. Manuel Martínez Espinosa, D. Jesús Quesada, D. Miguel Jiménez Baeza, D. Emilio Sánchez, D. Laureano Albaladejo, don Juan Antonio y D. Ignacio Martínez López, D. Bernabé Guerrero, D. Luis Gómez, D. Miguel Ángel Cremades, D. Tomás Seiquer, D. Francisco Conejero Ruiz, D. Andrés Baquero, D. José María Ruiz-Funes, D. José María Sanz, D. José

La condena condicional

Se aprueba el proyecto sobre condena condicional.

Vacaciones parlamentarias

Se acuerda que las vacaciones de Carnaval duren toda la semana próxima.

Administración local

Lo que dice Cambé

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

Cambó ruega que sea del regionalismo la paternidad del voto corporativo.

Defiende éste.

Niega que los solidarios perturben el Parlamento.

Censura á los partidos políticos.

Canalejas le niega autoridad para censurarlos.

Discurso de Moret

Después hace uso de la palabra Moret, diciendo:

Fijo mi posición declarándome partidario de la enmienda de Francos, la más radical de todas.

El elocuente discurso de Canalejas contra el voto corporativo tiene mi aquiescencia.

En 1902 intenté imitar la legislación belga dando representación á las sociedades obreras, pero se ha operado una transformación como se prueba leyendo los estatutos de las sociedades sindicadas, poniéndose bajo la autoridad del párroco.

La mayoría de esos sindicatos se han convertido en sociedades políticas católicas, organizadas por los prelatos.

Un obispo que abandonó esta obra se halla en entredicho en Roma. (Rumores).

La tercera parte de los Ayuntamientos, representada por el voto corporativo anulará el sufragio.

Es imposible que consintamos en el voto corporativo.

La opinión liberal lo condena enérgicamente.

Producirá luchas tremendas entre los concejales de una y otra procedencia.

Remediáis, empeorándolos los procedimientos alemán é inglés.

Invita á Maura á que busque una fórmula, pues de lo contrario incurrirá en gran responsabilidad.

Las izquierdas mantendremos firmemente nuestros ideales. (Grandes aplausos de los liberales).

Respuesta de Maura

Los discursos elocuentes no me hacen variar.

Admití las enmiendas que mejoraban el proyecto; ésta la rechazo.

Es desechada por 115 votos contra 54 y se levanta la sesión.

Barcelona

Preparando alojamiento

Barcelona 29 (8 n.)

En la capitania general se trabaja activamente en el arreglo de las habitaciones que ocupará el rey.

Vigilancia extremada

Se extrema de un modo extraordinario la vigilancia, especialmente en las estaciones y en el puerto.

La excitación concejil

Dada la excitación que existe entre los concejales, el rey no inaugurará las obras de reforma de la ciudad antigua.

Excursión fracasada

Ha fracasado la excursión proyectada por los solidarios para celebrar un mitin en Alicante.

A esta capital solo ha marchado Corominas.

Temporal

Reina un temporal imponente.

La condena condicional

Se aprueba el proyecto sobre condena condicional.

Vacaciones parlamentarias

Se acuerda que las vacaciones de Carnaval duren toda la semana próxima.

Administración local

Lo que dice Cambé

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

Cambó ruega que sea del regionalismo la paternidad del voto corporativo.

Defiende éste.

Niega que los solidarios perturben el Parlamento.

Censura á los partidos políticos.

Canalejas le niega autoridad para censurarlos.

Discurso de Moret

Después hace uso de la palabra Moret, diciendo:

Fijo mi posición declarándome partidario de la enmienda de Francos, la más radical de todas.

El elocuente discurso de Canalejas contra el voto corporativo tiene mi aquiescencia.

En 1902 intenté imitar la legislación belga dando representación á las sociedades obreras, pero se ha operado una transformación como se prueba leyendo los estatutos de las sociedades sindicadas, poniéndose bajo la autoridad del párroco.

La mayoría de esos sindicatos se han convertido en sociedades políticas católicas, organizadas por los prelatos.

Un obispo que abandonó esta obra se halla en entredicho en Roma. (Rumores).

La tercera parte de los Ayuntamientos, representada por el voto corporativo anulará el sufragio.

Es imposible que consintamos en el voto corporativo.

La opinión liberal lo condena enérgicamente.

Producirá luchas tremendas entre los concejales de una y otra procedencia.

Remediáis, empeorándolos los procedimientos alemán é inglés.

Invita á Maura á que busque una fórmula, pues de lo contrario incurrirá en gran responsabilidad.

Las izquierdas mantendremos firmemente nuestros ideales. (Grandes aplausos de los liberales).

Respuesta de Maura

Los discursos elocuentes no me hacen variar.

Admití las enmiendas que mejoraban el proyecto; ésta la rechazo.

Es desechada por 115 votos contra 54 y se levanta la sesión.

Faltan los correos de Baleares, por los que se teme.

Muchos buques han entrado de arribada forzosa.

Los lerrouxistas

Los partidarios de Lerroux están irritadísimos por la condena de éste, sentenciada por el Supremo.

«El Progreso» publica un artículo vibrante que constituye una violenta protesta.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29 (8 n.)

Interior... 83'00

Fin... 83'00

Próximo... 83'05

Amortizable... 101'00

Banco... 454'00

Editorial de España, fundador... 000'00

ordinarios... 000'00

Tabacos... 406'75

Cambios

Francos... 14'25

Libras... 28'78

Exterior París... 00'00

INFORMACION POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

El embarazo de la reina

Madrid 29 (12 n.)

«La Gaceta» de mañana anunciará oficialmente que la reina Victoria ha entrado en el quinto mes de su embarazo.

El regreso de la corte

El día seis de Marzo regresará la corte á Madrid.

En favor de la enseñanza

Se reunieron los diputados Canalejas, Roselló, Francos Rodríguez, Ruiz Jiménez, Feliú y Vincentí.

Acordaron que Canalejas inicié en el Congreso un amplísimo debate sobre enseñanza.

En él intervendrán todos los reunidos y además los jefes de las minorías de la Cámara popular.

Quiroga gravísimo

El exministro de la Gobernación Quiroga Ballesteros se ha agravado hasta tal punto en su enfermedad, que se considera desesperado su estado.

Moret llegó al Congreso afectadísimo por esta noticia, negándose á hacer declaraciones respecto á su discurso.

Solo dijo que estaba en uno de los momentos más difíciles de su vida política.

La asamblea republicana

La minoría republicana ha acordado que la Asamblea nacional del partido se verifique el día veinte de Mayo.

Se celebrarán numerosos mitins de propaganda y preparación por todas las provincias.

A ellos no asistirá Salmerón por impedírselo su delicado estado de salud.

Petición

Cambó y Soler y Mareh han pedido á Rodríguez Sampedro y Maura que se traslade á Pi y Suñer á la Facultad de Ciencias de Barcelona desde la de Cádiz en donde presta servicios en la actualidad.

Interrogado después Sampedro sobre esta petición, lo negó rotundamente.

Dictamen

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto sobre plagas del campo, ha dictaminado sobre él favorablemente.

Reglamento terminado

La ponencia del Consejo Supremo de emigración, ha terminado la redac-

ción del reglamento que ha de regularla.

Residencia de los príncipes

Hoy, el príncipe D. Fernando y la infanta D.ª María Teresa, han dejado sus habitaciones del palacio de la plaza de Oriente, trasladándose á su hotel-palacio de la calle de Cuesta de la Vega.

Romanos á Lisboa

Ha marchado á Lisboa el conde de Romanones.

Allí pasará los días de Carnaval.

Conferencia

Canalejas ha conferenciado con los senadores demócratas.

Acordaron que en el Senado secundaran la acción de los diputados en la discusión del proyecto de Administración local.

Las senadurías vitalicias

Se ha hablado algo de la provisión de las senadurías vitalicias que hay vacantes en la actualidad.

Se ha dicho que Maura y Moret llegaron á un acuerdo sobre esta provisión.

Tres de las vacantes se darán á los liberales.

Es probable que un puesto se lo lleve el marqués de Figueroa.

La combinación se hará teniendo en cuenta, no solamente las vacantes que hay de senadores vitalicios sino de elección.

A la justicia prenden...

El director de la guardia civil envió varios individuos con pájaros reclamamos á Robledo con objeto de que le prepararan una buena cacería.

Una pareja de la guardia civil presentóse á ellos, deteniéndolos por estar en época de veda.

Los detenidos han sido conducidos á Madrid á pesar de que dijeron que iban de parte del director.

La pareja cumplió con su obligación y el director se ha quedado con las ganas de cazar.

EL DISCURSO DE MORET

(POR TELÉGRAFO)

Desencanto-Los liberales mohinos

Madrid 21 (11 n.)

El discurso de Moret aunque ha sido elocuente, ha producido general desencanto.

Los primeros que no están satisfechos de él son los correligionarios del jefe de los liberales.

Moret no ha concretado nada absoluto en lo que ha dicho.

Todos pedían algo en favor de la democracia.

Moret ha presentado como fórmula la enmienda de Carner que limita la representación corporativa.

La debilidad de Moret surtió los efectos que se esperaban.

Esto es, Maura arrojó en sus arrogancias.

El presidente del Consejo agradeció la actitud contemporizadora de Moret.

Este solicitó un arreglo para más adelante.

En resumen: el discurso del jefe de la minoría liberal ha dejado satisfechos á los conservadores y mohinos á los liberales.

EL INDULTO DE NAKENS

(POR TELÉGRAFO)

Gestión de Moya y Morote--Promesas

Madrid 29 (12 n.)

Miguel Moya y Luis Morote, visitaron á Maura para gestionar el indulto de Nakens.

Expusieron al presidente largas consideraciones, convenciéndole de que Nakens comprometió á sus com-

pañeros y á él mismo ignorando el alcance del atentado realizado por Mateo Morral.

También demostraron á Maura que la ley de condena condicional no comprendía á Nakens y sus compañeros, no pudiendo por tanto serle aplicada.

Maura ofreció á Moya y Morote, que dentro de la corrección ministerial, llevaría el asunto al primer Consejo de ministros, considerando que este es el único medio de obtener el perdón de Nakens.

Fonda y Restaurant Nieto

Día 1 de Marzo de 1908.

GUBIERTOS Á 250 PESETAS
ALMUEZCO.—Ostras del Cantábrico. Revoltillo de tomate.—Paella.—Biftek con patatas.—Dulce: Torrijas.

COMIDA.—Ostras del Cantábrico.—Consumo gran duque.—Lenguados á la Milanesa.—Pavipollos en pepitoria.—Jamón á la parrilla.—Dulce: Natillas.

Percebes y langostinos se han recibido y mañana se recibirán piñas y plátanos de América.

HELADOS

En el café Moderno se servirán mañana el rico mateado, crema de café y abellana.

LA POSITIVA

Se recuerda á los señores Accionistas de esta Sociedad Anónima de Seguros, que el día 6 de Marzo próximo espira el plazo para el pago sin recargo del quinto dividendo pasivo repartido por acuerdo del Consejo de Administración.

Murcia 29 de Febrero de 1908.—El Director gerente interino, Enrique Martínez.

RAYOS

CARTAGENA
SANATORIO OLIVA

Reconocimiento del interior d-l cuerpo.

SUSTITUTO DE REGISTRO

Se desea para tal cargo un oficial competente. Dirigirse con informes y condiciones al señor Registrador de la propiedad de Caravaca.

TOS

PASTILLAS MORENO
PECTORALES

Contra toda clase de afecciones de pecho, Tosas, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías. Caja 25 céntimos.

De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza Camacho, 20.

ESPECTACULOS

TEATRO-CIRCO.—Secciones de cinematografía y variedades.
PALACIO LUMINOSO.—Cinematografía por secciones y números de variedades.

CAROLINA INVERNIZIO

Las tragedias de los celos

(CUARTA PARTE)

EL CASTIGO DE UN MALVADO

Lalla se puso furiosa; rechinó los dientes.

—No os diré nada no lo esperéis—gritó.—Sabré defenderme yo sola.

Desde aquel momento se encerró en un completo mutismo. En vano los jueces la interrogaron, en vano fué amenazada... no habló.

Se contentaba á veces con fijar una mirada extraña en los que la interrogaban, contraer la boca sin producir sonido alguno.

Su rostro había cambiado al poco tiempo; había envejecido mucho; la espléndida y bella joven de un día, habíase transformado en una criatura gastada, enfermiza.

Momo, en cambio, daba buen ejemplo con su paciente resignación.

No se desmintió nunca. Habló del difunto marqués con mucho respeto, dijo que era un buen señor, muy caritativo; pero que había tenido la desgracia de rodearse de gente mala, perversa, ingrata, entre la cual se contaba él mismo.

Contó que cuando vivía aún el padre del marqués y su hermano Gastón, habiendo éste sorprendido un día á Bobi cometiendo una mala acción, Bobi juró vengarse y fué por causa de él

por lo que acusaron de ladrón á Gastón, rechazado por el padre, arrojado del palacio.

Momo añadió que el marqués Alejandro, al quedar como único heredero, buscó al hermano y á sus sobrinos; pero que Bobi, él y Santina, pusieron todos los medios para perder á Gastón hasta que éste se mató desesperado.

Momo contó además que Lalla se había unido á ellos para perder á los sobrinos del marqués; pero como el generoso Santerno había abierto los ojos á Julio, él y Lalla creyeron ponerse á salvo robando el cofre de su bienhechor.

En suma, el mozo hizo aparecer clara y evidentemente su culpa y la de Lalla, mientras confirmaba la inocencia del marqués Sandro, sus sobrinos y sobre todo del pobre marqués Gastón.

Momo había llorado durante su declaración; cuando dijo que merecía un castigo y que lo aceptaría con gusto, hasta los guardias se enterrecieron.

—Si este pobre desgraciado no hubiese vivido entre ladrones—dijeron—habría sido un hombre honrado, por que tiene corazón y se arrepiente.

Momo había pedido por favor que le diesen algunos libros de oraciones y los obtuvo. Pasaba horas enteras con los ojos fijos en aquellos libros; pero no se podía decir si leía, porque rara vez volvía la hoja y parecía como si algunas líneas le absorbieran, le ocuparan todo su pensamiento.

Un día el carcelero lo encontró arrodillado en el suelo. Parecía absorto en la oración.

No le estorbó. Al volver por la noche le encontró en la misma posición.

—¿Queréis algo?—le preguntó el carcelero.

—No, gracias, soy feliz.

Anocheí sin que Momo se diera cuenta. Poco á poco se había ido inclinando su frente hasta tocar el suelo; sus labios sostenían una medalla que le había enviado Giuditta; del alma le salía un himno de alegría y de agradecimiento.

Al amanecer, el carcelero le encontró inclinado en el suelo, con las manos juntas sobre el pecho, el rostro turbado, los ojos desviados, la sonrisa en los labios. Le llamó; no respondió. Le sacudió y no hizo movimiento alguno.

El carcelero se alarmó; acudieron el director, el médico y el capellán.

